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IL GIOCO D’AZZARDO

• Gioco in cui si scommettono dei beni

• Dall’arabo az-zahar che significa dado.



DIFFUSIONE GIOCO D’AZZARDO

*dall’archivio de «Il Fatto Quotidiano»



CHI CI GUADAGNA?

Fate il nostro gioco_selezione.mp4
http://www.matematicasenzafrontiere.it/msf/wp-content/uploads/video/Fate_il_nostro_gioco_selezione.mp4
http://www.matematicasenzafrontiere.it/msf/wp-content/uploads/video/Fate_il_nostro_gioco_selezione.mp4


LA SPERANZA MATEMATICA

Speranza matematica: prodotto tra vincita e probabilità di vincita

Gioco equo: la quota pagata è uguale alla speranza matematica

Esempio: mazzo da 40 carte, vinco se estraggo un asso al primo 
colpo. Quota 1€, vincita 5€.

P(un asso) = 
4

40

Speranza matematica: 5€ ⋅
1

10
= 0,50€

Il gioco non è equo!



PROBABILITÀ E CARTE

Probabilità in senso classico

𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑐𝑎𝑠𝑖 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑒𝑣𝑜𝑙𝑖

𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑐𝑎𝑠𝑖 𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖

Esempio: due estrazioni consecutive da un mazzo di 40 carte

P(due assi)=?



Dipende dalla modalità di estrazione!

• Con reimmissione:
4

40
⋅
4

40
=

1

100

• Senza reimmissione:
4

40
⋅
3

39
=

1

130



• Con reimmissione:

P(due assi) = 
1

100
= 1%

P asso =
4

40
P non asso =

36

40

P asso =
4

40
P asso =

4

40
P non asso =

36

40
P non asso =

36

40

4

40
⋅
4

40
=

1

100

4

40
⋅
36

40
=

9

100

36

40
⋅
4

40
=

9

100

36

40
⋅
36

40
=

81

100



• Senza reimmissione:

P(due assi) = 
1

130
~ 0,77%

P asso =
4

40
P non asso =

36

40

P asso =
3

39
P asso =

4

39
P non asso =

36

39
P non asso =

35

39

4

40
⋅
3

39
=

1

130

4

40
⋅
36

39
=

6

65

36

40
⋅
4

39
=

6

65

36

40
⋅
35

39
=
21

26



Esempio: due estrazioni, senza reimmissione. P(un solo asso)=?

P(un solo asso) = P(asso, non asso) + P(non asso, asso)

= 
6

65
+

6

65
=

12

65
~ 18,46%

P asso =
4

40
P non asso =

36

40

P asso =
3

39
P asso =

4

39
P non asso =

36

39
P non asso =

35

39

4

40
⋅
3

39
=

1

130

4

40
⋅
36

39
=

6

65

36

40
⋅
4

39
=

6

65

36

40
⋅
35

39
=
21

26



PROBABILITÀ PICCOLE, MA QUANTO?

• Probabilità di vincere al Jackpot al superenalotto:

1

622 614 630
~0,000000161%



PER CONCLUDERE…



FONTI per approfondimento

• Progetto BetOnMath: http://betonmath.polimi.it/

• Progetto Fate il nostro gioco: http://www.fateilnostrogioco.it/it/

• http://matematica.unibocconi.it/articoli/un-progetto-di-matematica-
civile-betonmath-matematica-e-gioco-dazzardo

• https://mediterraneoantico.it/articoli/archeologia-classica/giochi-
dazzardo-dadi/

• http://www.arte.it/foto/il-demone-del-gioco-e-altre-storie-963

http://betonmath.polimi.it/
http://www.fateilnostrogioco.it/it/
http://matematica.unibocconi.it/articoli/un-progetto-di-matematica-civile-betonmath-matematica-e-gioco-dazzardo
https://mediterraneoantico.it/articoli/archeologia-classica/giochi-dazzardo-dadi/
http://www.arte.it/foto/il-demone-del-gioco-e-altre-storie-963

